

# 那從天上來的手，正在掌權！

祈安

往事不堪回首

每次聽到前美國第一夫人希拉蕊的家庭消息，總會讓我憶起一段原本刻意想忘掉的往事。

吃飯時看電視，一直是前夫的習慣，而那天在昏暗的廚房餐廳裡用餐的新聞報導同時吸引了我和他的注意力，電視裡正如火如荼地播放著美國總統柯林頓在白宮的性醜聞風波，然後我前夫開腔了：「這個不過是男人都會做的事，「看看人家老婆，完全的包容，多沈得住氣、多做得起啊！真不愧為總統夫人。」當時我無意中發現先生的婚外情才兩個月。

那是在我們的孩子三個月大時發現的，之後我與先生溝通了一段時日，仍未能停止他的行徑，因此我尋求夫家人的幫勸；也找了心理醫師來幫我舒解我糾結、錯綜複雜的情緒；經過了八個月的輔導及等待直到我在流產多次後得來不易兒子都快滿一歲了，先生卻一點兒也沒有要中止婚外戀情的跡象，反倒更加投入他那見了光的婚外情，並且對我說，他外遇的對象，多少也有點名氣，因他的好品味，我反而該感到體面才是。這說的是那門子的話？可曾聽過哪個戴綠帽的男人，因著老婆外遇的對象而感到與有榮焉的？！

決定出走

我的情緒已近失控，心理醫師也幫不了，我不願自己做出什麼傻事，決定帶著將滿一歲的孩子回娘家住，來表達在我們的婚姻裡完全不容另一個女人介入的決心。在這事上我要化被動為主動，盼望這樣的行動，可將先生重重地從荒唐中打醒。

這已是近二十年前的往事，但我帶著幼兒回娘家的後續發展，並沒有朝著我所盼望的方向發展，先生並沒有要找我們母子回家的意思，反倒在一年之後向法院訴請離婚。多年以來，多數知情的長輩皆認為，我當初搬回娘家的舉動，多少也要為離婚結果負一部份責任。然而我堅信，沒有任何理由可以讓婚外情成為理所當然！

因著我的不妥協，我年幼的孩子在最需要媽媽的時候，生活硬生生地被法院當成西瓜，切成了兩半，一半兒在我這兒，另一半兒在前夫那兒，當孩子被不恰當地對待時，我卻無權立即到他身邊保護他，在多年的監護權官司裡，在孩子每週在兩個住處間的往返，每每看見寶貝的孩子，下了我的車，獨自一人拎著小行李，步履蹣跚地踏上前夫家前院那開滿著白玫瑰的走道，成為了這破裂婚姻的祭品，走入一個不可知的命運……，那景像就彷彿一把跨在心頭上的鋸子，不時來回地撕割扯裂著在我的心頭，叫我痛徹心扉！

## 污鬼有了名字

我錯了嗎？我剝奪了我兒擁有在人生最重要的成長期裡穩定生活的機會了嗎？唉，都快二十年了，在今年的創文家庭故事書寫營的寫作中，暴露了這無從說起的哀傷，原來它叫「罪咎感」，是文化的迷咒嗎？原來這在裡面困住我轄制我的這事就是這罪咎感啊！

聖經中，耶穌吩咐格拉森人裡面的污鬼出去，醫治了格拉森人；污鬼對主招供了名字，離開了那人，隨即入了豬群，闖下山崖；而這回轉過來的格拉森人，心裡開始有了渴望，他渴望與主同在，而主要他去到他的親屬那裡，將主為他所做的是何等大事，怎樣憐憫他，都告訴他們，他就順服地走了，在低加坡利傳揚耶穌為他做的大事。（馬可福音 5:1-20）

## 神知道我的心

而今，在主話語的吩咐下，曝了光的「罪咎感」，不再轄制我，主耶穌的大能醫治釋放我，叫我得自由！心中的渴望，不再蒙塵，我渴望與神同行，而這渴望也將我一路領到了順服與信靠，信靠與順服，前後相互交織的這條道路上。

離婚多年後，漸漸也理出了一些如何與前夫來共同教養孩子的頭緒，我也明白孩子在安全的範圍內，父母雙方的身份都不能因價值觀與信仰理念相異而被剝奪，我願同意我們的不同，也願同理與尊重我們兩家的不同；戰場其實是在我自己心裡的，我的堡壘就是深刻審慎思考下所確立的信仰與核心價值觀。我決心反敗為勝，我要在愛中，身體力行，持守最要緊的，放下次要的，免得贏了戰役卻輸了戰爭。

孩子初進高中後去接他放學的某一天，他在車上對我說，「媽媽，載我回爸爸家，我學校的東西沒帶來，所以他需要回爸爸家做功課。」雖心裡嘀咕著好不容易盼到這一週一次與兒子共進晚餐的機會，卻不跟我回家；雖難過，不多說什麼，仍把他送回他爸爸的家。漸漸地，我也會在下課後屬於住爸爸家的日子裡，接到他臨時來電說需要我在放學後去學校接他回爸爸家。我心裡也還是嘀咕著，孩子即使是我去接的，怎麼不是回我家呢？

學校、前夫家、我家，分屬三個城市，為此我的平日生活計劃作息往往臨時要被打斷，但這是我的兒子，他需要媽媽的幫助，我又要如何去與他爸爸劃清這責任的界線呢？

於是，大多的時候，接孩子下課的人是我，我成了隨時待命的司機媽媽，只當司機，卻不生活在一起，我還有好多好多話要對兒子說，還有好多好多事要教導他呢！每每趕在孩子放學前，親手為孩子預備的食物都只能在開往前夫家的路途行車中，一邊瞄著他在車裡吃，一邊心裡總是五味雜陳，看著他吃得津津有味，很欣慰自己還有機會讓孩子吃到媽媽的味道，但另一方面，我們母子卻沒法在家裡共餐，談談彼此的生活、信仰、時事以及內心的想法、看法…等等，培養彼此的關係與情感，我也為

無法引領兒子擁有我的信仰與價值觀，認識耶穌，得著救恩，而久久難以釋懷。曾幾何時，本來下車前會對我親了又親抱了又抱臨別依依的兒子，已經不一樣了。

然而，在接了兒子又不能把孩子帶回家的不平與傷感裡，我對主說：「主啊，這孩子是祢在我園中所託所賞賜所播下的小苗，但這寶貴的苗，都還沒長成卻叫這世界給偷了去，這苗如今不在我的園子裡，我當該如何呢？」就這樣，在聖靈裡切切有聲無聲的禱告中，主也對我說了好多好多的話，教導了我好多好多的事。祂告訴我：「蒙我所愛的孩子啊！我手所作的工，我必堅立，我手所作的工，我必堅立……。」啊！是主的聲音，主的聲音就這樣一直一直迴盪在我的園子裡，洋洋盈耳、歷久彌新。

最近，兒子正式取得了駕照。我雖仍擔任著司機媽媽的角色，也知道時日無多了，其實，自從兒子進了高中以後，願與我談心相處的時間越來越少得可憐，且在兩家不同的信仰與價值觀的教養拉鋸挑戰裡，幾番的經歷、幾番的掙扎、幾番的信靠，幾番的順服……；最終我仍舊要面對兒子不回我這兒過夜的事實。然而，即或如此，在靈裡、在禱告裡，親愛的 主已緊緊地將我裸抱在 祂愛的權能與醫治的懷抱裡，主的心跳聲，我聽見了，我深知 主耶穌那從天上來的手，正在掌權！

---

#### 修改心得

1. 作文章時要注意不用口語話的敘述
2. 標點符號的運用要重新學習
3. 句子需簡潔，去掉重覆的形容，去掉贅字
4. 要使用較有畫面的形容詞
5. 成語的使用要確切